



Image not found or type unknown

Наиболее важную и подробную информацию о произошедшем акте полового насилия следователь может получить от потерпевшей, которую необходимо тщательно допросить обо всех обстоятельствах, предшествовавших посягательству, относящихся к поведению насильника и самой потерпевшей в момент посягательства и после него. Вместе с тем при допросе потерпевшей необходимо соблюдать определенные условия и применять соответствующие приемы следственной тактики.

Если допрос потерпевшей проводится непосредственно после посягательства, необходимо принять меры к оказанию ей необходимой медицинской помощи, психологической поддержки, предоставить возможность успокоиться, проявить чуткость к ее эмоциональным реакциям. В случаях, когда потерпевшая нуждается в медицинской помощи, ее допрос проводится с разрешения лечащего врача.

Предпочтительнее, чтобы допрос потерпевшей проводило лицо женского пола, старше потерпевшей по возрасту. Очень важно допрашиваемому лицу установить психологический контакт с потерпевшей, доверительные отношения.

Важно создать у потерпевшей уверенность в неразглашении обстоятельств преступления, не допускать излишних расспросов об интимных подробностях произошедшего, проявлять терпение и сочувствие.

В начале допроса следует в корректной форме разъяснить, что выяснение сведений об обстоятельствах ее личной и интимной жизни и совершенного на нее посягательства обусловлено исключительно необходимостью установления факта события преступления, изобличения виновного и правильной квалификации совершенных им действий; что все полученные от нее сведения о совершенном над ней насилии (возможно, связанном с извращениями) и его последствиях будут известны только профессиональным участникам судопроизводства по данному делу, а само дело будет рассматриваться в закрытом судебном заседании.

По делам о преступлениях этой категории часто встречаются случаи, когда на потерпевшую оказывают давление лица, связанные с подозреваемым, обвиняемым, с целью попытки заставить потерпевшую изменить показания, изобличающие виновного. В этой ситуации необходимо тактично разъяснить потерпевшей, что она

должна осознавать всю ответственность за те показания, которые будет давать в процессе допроса, при проведении очной ставки, опознании насильника и др. В этой связи перед началом допроса потерпевшую следует предупредить об ответственности за дачу заведомо ложных показаний, за ложный донос, связанный с обвинением в тяжком преступлении, к числу которых в соответствии со ст. 15 УК РФ относится изнасилование.

Данное предупреждение приобретает особое значение, когда потерпевшая дает показания об ее изнасиловании ранее близким или хорошо знакомым мужчиной. Прогнозируя возможность изменения показаний потерпевшей в ходе дальнейшего расследования необходимо также разъяснить ей п.2 ст. 20 УПК РФ -дела об изнасиловании без квалифицирующих признаков возбуждаются не иначе как по заявлению потерпевшей, но прекращению в связи с примирением ее с обвиняемым не подлежат. Из тактических соображений данное разъяснение желательно занести в протокол допроса.

Главная цель допроса потерпевшей — получить максимально возможный объем информации для целенаправленной и эффективной организации оперативно-розыскных и следственных действий по поиску, задержанию и изобличению насильника. В начале необходимо получить сведения о месте, времени и характере посягательства, данные о личности преступника, его индивидуальных особенностях, внешних приметах, выяснить куда, каким образом он скрылся с места происшествия и т. д.

В ходе дальнейшего допроса подробно выясняются все обстоятельства события, подлежащие установлению и исследованию.

Если потерпевшая указывает на конкретное лицо, которое ее изнасиловало, то в протоколе допроса самым тщательным образом необходимо отразить сведения:

- когда, где и при каких обстоятельствах она с ним познакомилась;
- какие между ними сложились взаимоотношения с первого знакомства и до момента изнасилования;
- кто из ее родственников или знакомых знал об этих взаимоотношениях;
- было ли до изнасилования у этого лица стремление вступить с потерпевшей в интимную связь, и как она на это реагировала;жила ли ранее потерпевшая половой жизнью и если да, то когда в последний раз до момента изнасилования имела половой акт;
- когда, где и при каких обстоятельствах было совершено изнасилование;

- в какой форме проявилось насилие, оказывала ли она сопротивление, если да, то в чем оно выражалось;
- какие следы борьбы могли остаться на теле и одежде насильника и какие имеются на ее теле и одежде;
- если она не оказывала сопротивление, то по какой причине;
- кому и через какой период времени потерпевшая сообщила о произошедшем посягательстве,
- когда и куда обратилась по этому поводу за медицинской помощью;
- принимала ли меры по удалению с тела или одежды следов насилия, и если да, то какие и т. д.

После допроса следует предложить потерпевшей предъявить те предметы одежды и белья, которые были на ней в момент изнасилования и провести их выемку в присутствии понятых. Если потерпевшая заявит, что на одежде и белье нет видимых следов насилия, то это не должно быть основанием для отказа от изъятия указанных предметов. Визуально не наблюдаемые следы могут быть обнаружены при проведении соответствующих судебных экспертиз. Если следы действительно отсутствуют, то этот факт при определенных обстоятельствах может явиться в совокупности с другими данными важным доказательством по делу.

При допросе несовершеннолетней потерпевшей должен участвовать законный представитель, или кто-то из родственников, или педагог. Следователь должен заранее продумать, кого из взрослых можно пригласить для участия в допросе, не окажет ли он отрицательного влияния на потерпевшую.

Учитывая не совсем адекватное состояние и поведение несовершеннолетней потерпевшей в момент посягательства и до него, а также особенности ее взаимоотношений с родителями (другими родственниками), следственная тактика рекомендует пригласить для участия в допросе вместо этих родственников педагога. Такой подход обеспечит наибольшую полноту допроса несовершеннолетней потерпевшей. Для того, чтобы исключить возможность распространения информации о насилии по месту учебы потерпевшей, педагога желательно пригласить из другого учебного заведения, где не учится потерпевшая.

При допросе малолетней потерпевшей очень важна предварительная подготовка следователя к проведению такого допроса. Он должен тщательно продумать и сформулировать вопросы, которые будет задавать малолетней потерпевшей. Для правильной постановки вопросов следователь может обратиться за помощью к

педагогу, детскому психологу, сексологу. Допрос следует проводить в форме свободной беседы, не акцентируя внимание на самом акте полового насилия, получить информацию о действиях насильника, особенностях его поведения, о его внешности, особых приметах и о других наиболее важных обстоятельствах посягательства.

Допрос несовершеннолетней или малолетней потерпевшей необходимо зафиксировать помимо протокола допроса еще и с помощью дополнительных средств фиксации- с помощью звуко- и видеозаписи. Применение этого тактического приема обеспечивает возможность в любой момент и на любой стадии следствия, а затем и судебного разбирательства проверить правильность полученных показаний и исключить в дальнейшем проведение следственных действий, травмирующих психику потерпевшей (повторных допросов, очных ставок и др.).

Очная ставка между малолетней и несовершеннолетней потерпевшей и лица, подозреваемого в изнасиловании, обычно не способствует устраниению противоречий в показаниях, а является лишь дополнительным травмирующим фактором для психики пострадавшего ребенка.

Оценка достоверности показаний несовершеннолетних и малолетних потерпевших должна проходить особенно тщательно также с учетом того факта, что достаточно часто эти показания бывают недостоверными.

В этих случаях необходимо назначить по делу и провести судебную психологическую экспертизу, на разрешение которой поставить вопросы:

- о соответствии психического развития потерпевшей ее возрасту;
- о присущих ей психологических особенностях, в том числе проявившихся в ее поведении как в момент посягательства, так и после него;
- о способности потерпевшей осознать характер совершенных в отношении нее насильственных действий;
- о склонности к фантазированию на сексуальные темы, способности поддаваться внушению и др.

Осмотр места происшествия по делам об изнасиловании является обязательным следственным действием, при проведении которого можно получить фактические данные, позволяющие решить многие задачи расследования, такие как:

- обнаружить, изъять и зафиксировать следы пребывания насилиника и потерпевшей на месте происшествия (следы рук, ног, а также кровь, волосы, микроволокна и микрочастицы от одежды, обуви, предметы, принадлежащие преступнику и потерпевшей и др.);
- выявить и зафиксировать следы борьбы (множественность следов, поломанная мебель, смятые постельные принадлежности, разбросанное белье потерпевшей, части одежды и т. п.),
- выявить и зафиксировать следы полового акта (следы спермы, вагинального содержимого и др.);
- проверить версию об оговоре и инсценировке изнасилования (соответствие реальной обстановки на месте происшествия сведениям о ней, содержащимся в заявлении (объяснении, показаниях) заявительницы, нарочитость имеющихся следов или отсутствие следов, которые согласно показаниям потерпевшей должны быть и т. д.).

Для того, чтобы не утратить следы или вещественные доказательства, которые могли остаться на месте происшествия, его осмотр необходимо произвести безотлагательно и по возможности в присутствии потерпевшей. Участие потерпевшей в осмотре места происшествия крайне важно, особенно в тех случаях, когда изнасилование было совершено на открытой местности, где следователю без помощи потерпевшей бывает сложно определить и место начала и окончания непосредственно посягательства, установить в каком направлении скрылся насилиник и т. д.

Это также помогает следователю:

- уточнить место, где могут быть обнаружены следы изнасилования;
- восстановить в памяти потерпевшей более подробную картину произошедшего, отдельные его детали;
- позволит установить противоречия показаний потерпевшей объективным данным, выявленным в ходе осмотра.

Если противоречия есть, то на них необходимо акцентировать внимание потерпевшей в ходе проведения осмотра и выяснить у нее причины этих противоречий.

Освидетельствование потерпевшей проводится целью установления факта наличия или отсутствия на ее теле телесных повреждений и следов, причиненных в процессе посягательства. При этом полежат фиксации и изъятию имеющиеся на

теле потерпевшей следы спермы, крови, слюны, волос, а также микроволокна и микрочастицы с одежды насильника и места происшествия.

С помощью судебно-медицинского эксперта или врача-гинеколога производится изъятие вагинального содержимого у потерпевшей с целью обнаружения спермы насильника, образцов микрофлоры влагалища. У потерпевшей состригаются ногти и изымаются подногтевое содержимое с целью выявления эпителиальных клеток, крови, слюны, обломков волос, а также микроволокон и микрочастиц с одежды преступника.

Выемка и осмотр одежды, белья и обуви потерпевшей производятся при расследовании изнасилований в обязательном порядке. Целью производства этих следственных действий является обнаружение на этих предметах повреждений, а также различных следов, появившихся в результате совершенного насилия.

Кроме этого, выемке подлежат предметы, использованные потерпевшей после посягательства с целью устраниния его следов. Изъятые предметы тщательно осматриваются в присутствии понятых и описываются в протоколе осмотра, после чего приобщаются к материалам дела в качестве вещественных доказательств.

В протоколе осмотра этих вещественных доказательств должны быть отражены: внешний вид и размер предмета, имеющиеся на нем следы и повреждения. Желательно, во избежание неточностей в описании предметов. Для участия в указанном следственном действии следователю рекомендуется привлекать судебного медика.

При расследовании изнасилований назначаются и производятся различные судебные экспертизы.:

- трасологические,
- судебно-медицинские,
- биологическая,
- ботаническая,
- почвоведческая,
- экспертиза волокон и веществ , а также следов наложения микрочастиц и др.

Судебно-медицинская экспертиза потерпевшей назначается для установления факта насильственного полового сношения (его давности, дефлорации) и причиненных потерпевшей повреждений (их характера, локализации, степени тяжести, давности и механизма образования и т. д.). Производство ее является

обязательным.

Предъявление для опознания подозреваемого в изнасиловании лица должно проводиться в строгом соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона (ст. 193 УПК РФ) и при обязательном условии, что потерпевшая указала на индивидуальные особенности и характерные приметы подозреваемого, по которым она может его опознать. Об этих обстоятельствах потерпевшую допрашивают до предъявления для опознания. Если потерпевшая не достигла 14 лет, то в указанном следственном действии должен участвовать педагог.

Учитывая специфику рассматриваемой категории преступлений, для безопасности потерпевшей и исключения дополнительной психологической травмы (особенно для малолетней или несовершеннолетней) следует проводить предъявления для опознания в условиях, исключающих визуальное наблюдение опознающей опознаваемым (п. 8 ст. 193 УПК РФ). Во время проведения опознания потерпевшую можно поместить в специально оборудованное помещение со звуконепроницаемым зеркальным стеклом или применить телевизионную трансляцию из помещения, где будет находиться опознаваемый. При проведении опознания в таких условиях понятые должны находиться в одном помещении с опознающим.

Опознание также может быть проведено по фотографии или по функционально-динамическим признакам (походке, голосу и т. п.).

Допрос лица, подозреваемого в изнасиловании — очень сложное следственное действие. В каждом конкретном случае проведение такого допроса должно сопровождаться для следователя осознанием характера сложившейся по делу следственной ситуации, которая обуславливает реакцию допрашиваемого на подозрение в совершении изнасилования. Практически всегда подозреваемый или отрицает свою причастность к событию изнасилования в целом, или признает какой-то его фрагмент (встречу, общение с потерпевшей), но отрицает факт насильственного посягательства, или признает факт совершения полового акта, но говорит, что он был совершен по обоюдному согласию с потерпевшей.

С целью изобличения насильника следователю необходимо при проведении следственных действий, предшествовавших допросу подозреваемого получить исчерпывающую информацию, подтверждающую как факт одновременного пребывания обвиняемого и потерпевшей на месте происшествия, так и факты о насильственном характере действий подозреваемого в отношении потерпевшей, установить и зафиксировать следы, свидетельствующие о совершении

насильственного полового акта.

В каждой из указанных ситуаций следователь должен использовать соответствующие тактические приемы, чтобы убедить допрашиваемого дать правдивые показания. Одним из таких приемов является разъяснение возможности следствием объективно установить и доказать факт совершения насильственного полового акта, например, путем проведения соответствующих судебных экспертиз потерпевшей, самого подозреваемого, их одежды, следов с места происшествия и других доказательств.

Освидетельствование подозреваемого проводится с целью обследования его тела подозреваемого в с целью установления и изъятия следов изнасилования и телесных повреждений, которые в процессе сопротивления могла причинить потерпевшая нападавшему. В ходе освидетельствования специалисты: медик, уролог или другой врач изымают отпечатки с полового члена, смывы с него, берут мазки из уретры, состригают и вычесывают волосы с лобка подозреваемого, состригают ногти и изымают подногтевое содержимое, фиксируют и изымают имеющиеся на теле загрязнения и микрочастицы, описывают расположение и характер имеющихся телесных повреждений.

Судебно-медицинская экспертиза подозреваемого (обвиняемого) проводится для:

- определения механизма и времени образования на его теле телесных повреждений,
- установления наличия у него венерических заболеваний, ВИЧ-инфекции.

Медико-сексологическая экспертиза проводится в некоторых случаях для определения способности насильника к половому сношению и оплодотворению .

Выемка и осмотр одежды подозреваемого, в которой он мог находиться в день (момент) посягательства производится для назначения соответствующих судебных экспертиз, которые по целям и содержанию идентичны экспертизам, осуществляемым применительно к одежде потерпевшей.

Судебно-психиатрические экспертизы с целью выявления психических заболеваний как у подозреваемого (обвиняемого), так и у потерпевшей достаточно часто назначаются и проводятся при расследовании изнасилований.

Обыск при расследовании изнасилований часто производится по месту жительства подозреваемого (обвиняемого), а также и в иных местах, он может находиться или

хранить оружие, вещи потерпевшей и иные предметы, представляющие интерес для следствия. Вопрос о необходимости производства обыска решает следователь, исходя из конкретных обстоятельств, установленных по делу.

Допросы свидетелей при расследовании изнасилований имеют определенное значение для поучения косвенных доказательств по делу. Так, свидетели могут дать важную информацию о личности и подозреваемого (обвиняемого) и потерпевшей, характере и динамике их взаимоотношений, состоянии и поведении до, в момент и после посягательства и других обстоятельствах исследуемого события. Свидетельские показания могут быть использованы для проверки и оценки показаний подозреваемого (обвиняемого) и потерпевшей.

Применение следователем тактических рекомендаций при производстве следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий при расследовании изнасилований позволяет получить ответы на вопросы, связанные с предметом доказывания по данному составу преступления, а именно:

- что произошло, т.е. имело ли место событие преступного посягательства;
- каким образом это произошло;
- выявить причины и условия, которые способствовали развитию преступного события.

Данная методика в большинстве случаев расследования изнасилований дает возможность с оптимальной достоверностью определить лицо, совершившее насильственный половой акт; позволит, если преступник не выявлен, организовать его целенаправленный поиск, а если виновный установлен, то изобличить его в совершении изнасилования.